ATANYYXMATIKOY AOTIEXMOY (MAX181)
ENATAMEXH EZEETAYH, 20 NosuSpiov 2002

‘Ovopa: AIIT:

MeoBhnpa 1.

ALaTUTGOTE TOUS 0ptoods TRV Mo XETW:

() Avavuepatixd xedio. 1p.
(B) Xxpofhopbs Stavuouatixod tediov. 1.
(v) Ioootabpixd xapnshr,. 1p.
(3) Ermuxaprtiio ohoxhfpopa o eidoug. 2u.
(¢) Emuxapmiio ohoxifpopa B eldoug. 2.

(a) Aravuopatixé nedlo (vector field) atov R” eivan a anetxévion e poperic F : A C R” — R™.

(B) 'Eotw F=Fii+ Fsj+ Fsk éva C! Stavuopatixé nedio otov R3. O otgofihomég (vorticity) tou

F opileton v e&nic:
OF; 0F, OF, O0Fs)\. 0F, OF
— = — - — )k
+<8z (9:C)J+<8:c By)

CUT‘ZFIVXF: (a—y—g)i

1 J k

o o o
VxE=1% 3y 0z
F, Fy, F3

(Y) ‘Eoto f:U CR? = R xa ¢c € R. H woootabpuad xapnidng pe tpd ¢ opiletat oav to olvoro
tov onpeiov (z,y) € U ota onola f(z, y)=c:

Toootabuixh xauntin:  {(z,y) €U : f(z,y) = c}.
(3) Ermuxapntio ohoxhfpopa o sldoug

‘Eoto F : R?* - R Pafpetéd nedio ouveyée ot C! xapndhn o : [a,b] - R?. To emuxapsmiivo
ohoxifpopa o' €ldoug tou f xatd pwrxog tng o opiletar we e&vc:

[ as= | @)l @l dr.

(¢) Emuxapmiio oroxifpopa B eldoug
‘Eoto F : R? — R? Stavuopatixd nedio ouveyée ot C xauniin o : [a,b] = R>. To emuxapmiivo
oroxhfpopa B’ eldoug Tov F xatd uhxos g o opiletar v el

/O_F-ds = /ab F(o(t)) - o'(t)dt.



MeoBhnpa 2.
(a) Acilte b1t yia 10 Sabuwrd ToLmAS yLvdpero 1oy vel

a-(bxc) =b-(cxa) =c-(axDb)

3.
(B) AciZte Tov xavéva tov magarinhoypduppon otov R3:
2[x[]” + 2llylI” = lx + yII* + [Ix — ¥l
3.
(v) Aci&re 6u 1o euldypappo T Tou cuvdéel Ta péoa dYo Thevpdv Tprydvou elval Tagdhknho npog
TV TRl Theupd xat €yel uhxog To b auThg. 4.
() Enaid
i k
bxec = b1 b2 b3 = (b263 — bgcz)i — (b163 — bgcl)j + (b162 — bzcl) k
C1 Cy C3
€y oupe

a; ap as
a- (b X C) = (b263 — bgcz) a; — (b163 — bgcl) as + (b162 — bzcl) as — b1 b2 b3
¢ ¢2 €3

Hapopoiog éxovpe

by by b3 a; az as
b-(cxa) =|¢c ¢ e | =1|5b by b3 | =a-(bxec).
a; az as ¢ €2 c¢3

("Eyoupe d0o avupetabéoes ypauudy). H dedtepn tavtdtnra anodexvictal pe nagbpoto 1pdno.

(®) “Eyouus

lIx +ylI*

(x+y)-(x+y)=x-x+2x-y+yy=|x|"+2xy+ |yl

xat
Ix—y|P = (x-y) (x-y) =xx - 2x-y +y-y = x|’ - 2x-y + [ly|

Mpoobétovtac Tig mo tédve oyéacts Bploxovue 1 Intoduevn:

lx+yI* + [x—ylI* = 2|xI* + 2ly]]*.

‘Eotw 1o tpiyovo ABC mov gaivetal 0to dt-
mhavéd oyfpe. Av DE=d v ypauu mov cuvdéel
ta péoa ey mhevpdy AC xar OB éyouue:

1 1 1
d=D E=-Db —a= —-c.
c+C 5 + 58 = 5¢
"Apa To d eival napdiinio Tpog To € Xat €yet
Lé€Tpo To pad autoy.




IMeoBhnpa 3.

(@) Atatundote Tov oplopd rapayeyiowns ocuvdetnong f: R? — R. 2.
(B) Atatundote Tov optopd g xatd xatebbuver napayGyou. 2p..
(v) Bpeite to pubpé petafoidc e f(z,y, 2)=z2(y—22) otnv xatedfuvon tou povadiaiov Staviouatog
(1/4/2,-1/4/2,0) o7o (3,2, 1). 3.

(2) H ouvdptnon f : R? = R eivar mapayeyiown 670 (2o, yo) av ot pueptxés napdyoyot 8f/dz xau
af [0y urndpyouy oo (=g, Yo) xat

(fco, yo)] (y - yo)

S

F(@:9) — F(@0,90) — [P (@o,w0)| (2 —20) — |
lim
(#,9)=(z0,y0) () y) — (@0, v0)ll

=0.

(B) H xatd xatetbuvorn mapdyoyos s f : R? — R oto onueio x ot xatetBuvon evée Staviopatos
v dlvetat and Ny

d
Ef(x + tv)

t=0
(Y)

log tpbmog

Xenotponotodue ) oyéon

Enetd?
070 (3,2,1) elvar

"Apa

20¢ TpbmOC

T . .
t t
tv = (3,2, 1 t|l—, —,0)] = |34+ —4,2——,1
v =651 ( 2 V2 ) <+ﬁ V2 )
Tatpvoupe
flx + tv) <3+t)2<2 i 2) ! <3+t)2
X v) = — - _ - -
V2 V2 V2 V2
ol

a2 V2 V2
H Unroduevn xatéd xatedfuvor napdynyog elvar:

daf
dt

sl

t=0



IMeoBhnpa 4.
‘Eotw 1 empdveia z=+/4 — z? — y?. Bpeite v ediowon tou epantduevoy emnédou xou To povadtaio
x&Beto Bdvuapa ato onusto (1,1,v/2). 6.

%Lo@wpmﬁ empdveta (z > 0) ue xévipo v apyt| xar axtiva 2. To xd0eto didvuopa oe xdroto
onpeto (2o, Yo, z0) ™ ent@dverag elvon To
r =i+ ylj+ 20k,
onéte 1) eZlowon Tou epantbuevoy emmédou elvat
Tox + Yoy + 202+ D = 0.
Enetdd to (20, yo, 20) civar onueio tou emnédov
22+ +22+D=0 = D= —4.
"Apa 1 eZiowon Tou epantbpevon emnédou elvat
oz + Yoy + 202 —4=0.
[ o onpeio (1,1,4/2) naipvoupe v eliowon:
T 4+ y+ V2z—4=0.

To povadiaio x&feto Stdvuopa divetar yevixd and tny

r zol + wj + 20k 1 . . 1
n=— = =2 . yo‘]2 02 = —(zol + woj+ z20k) = -¢r
|| VeEg + yg + 25 2 2

T to onpsio (1,1, v/2) naipvoups
(1, 1, ﬁ) .

N —

20¢ TpbmOC
To epantbpevo eninedo ato ypdonua e f(z,y) oto onueio (xo, yo) divetouw and vy

0 0 .
2 = fleoin) + | G0 w)]| @ —20) + [ S enmw)] - w). 0
T Tig mpdteg pepixée mapaydyoug e fz, y)=+/4 — 22 — y? €yovpe
of . 22 = O _
8:0_21/4_1;2_.1;2_ z oy  z’
onbTe
of 1 of

Ff(1,1) = V2, a—m(l,l) = -7 @(1,1) = _

sl-

Avtxabiotdvtac atny (1) €youpe

%@-1)_%@_1) — ety VIz-4=0.

T'vopilovpe 6t To povadiaio xédleto Stdvuoua 6o eninedo

2= V3 -

Az + By + Cz4+ D =10



divetar amd v

LAi+ Bj + Ck
AT} B4 C?

n —

"Apa

272 2

ili—|—1j—|—«/§k 11 2
n = _— = R .
Vi4142

(EmiéEope to povadiaio xdheto didvuopa pe gopd npog ta méve, Snh. pe Oettxd ) z-ouvtotdoa.)

Jo¢ Tpbmog

Tvopilovpe 611 To egantdpevo exinedo empdveras f(z,y, z)=k oc éva onueio (zo, Yo, z0) opiletal and

™mv
Vf (zo0,90,20) - (z — o, Yy — Yo, 2— 20) = 0
Ia v
flz,y,2) = Vd—2?—y> — 2 =0
Bploxovpe
_ (. _Y¥ _
vi= (-3 -4 1)

Avtxabiotdvtag otny (ii) naipvoupe:

(-%, —%, —1)-(:c—1,y—1,z—«/§) =0 =

:c+y+\/§z—4:0.

[ to povadiaio xébeto drdvuopa toy et

Vv
! = n ==+

n-—-—4+——- =
||Vf|| /%_1_2_1_1

4o¢ tpbrog
H emgdveia ypdoetar og TopapeTptxonotnuévn hopet og e&hc:

B(u,v) = (u, v, 4—u2—v2) .

[ to povadiaio xébeto ddvuopa toydet:

T, x T,
[T x Ty~

n —

Oa Bpolpe rotndv to Ty x Ty oto (u,v)=(1,1):

1)
u v 1 0 ——0uu
T, xT, = 1,0, -— | x (0,1, ——— | = Vi — 42 — o2
( \/4—u2—v2) ( \/4—u2—v2) 0 1 — 4 v

U v
T, xT, = , v 1)
(\/4—u2—v2 VA — u? — 2 )

Yo (u,v)=(1,1) éyovpe

TuxTv:(L,L,l) — n-
2" V2

(ii)



H eliowon tou epantduevou emmédon divetar and v

n(z — @) + na(y — yo) + n3(z — 2) =0 =

%(:c—l)—i—%(y—l)—i—g(z—ﬁ)zo = r+y+V2z-4=0.



IMeoBhnpa 5.
Acilte 6T

10p..

Ocwpolue 0 ouvdpTNoN
flzy) = 1Y

oto tetpdywvo R=[0, 1] x [0, 1] xo tv xavovixr Stapépton Tou R 68 n X 1 TeTpdymva:
O=zp<z1 < - <zp=1, Oz=yo<yp<--<y,=1,

‘Eyouue té1e

) k 1 1
Tj = l ’ Ye = —» Az = — ’ Ay = -
n n n n
Entkéyovtac 10 ¢jp = (2, yx) € Rix = [, Zj41] X [Yr, Yrt+1] €xovpe T0 dOpotoua Riemann:
n—1n-—1 n—1n-—1 n—1n—-1 4
J+k —|— k 1 1 J+k
So= D 2 flep)dedy =3 > e =52 2"

ji=0%k=0 j=0k=0 7=0k=0

Azé ) Bewpia yvopilovpe 61t

1,1 1 1
lim S, = / e:c+yd:cdy :/ / e:c+yd:cdy :/ et dr / eYdy = [e:c](lJ [ey](lJ = (e—1)%.
nreo R 0o Jo 0 0
And g mo mavew oyéoetg €youpe TeEMXA:
n—1n-1 ]

k
Jm 53 Ym = lim s, = (o)

ji=0%k=0




Ie6Bhnpa 6.

() Av ol f, g xou helvar ouveyeic ota [a, b], [¢,d] xou [u, v] avtiotolya, dellte 4t

/ab /cd / f(z) g(y) h(2) dzdydz = [/b f(z) d:c] [/cdg(y) dy] [/ h(z) dz] '

(B) Ymohoviote 1o oroxhfipopa

S

1 42 /3
/ / / e” siny z° dzdydz
0o J1 N1

3.

(¢) Av F, G xouw H eivar o avtinapdyonyot tov f, g xau b avtiototya, and 1o Ocpeiddeg Ocdonpa
Tou Ohoxhnpewtixod Aoyiopod éyoupe:

[ 1@ = F6) - F@), [ sdy = 6@ - 66, [ be)ds = HE) - H).

Oa deilovpe hotndy 61t

I = /a /c /uv f(fc) g(y) h(Z) dzdydz = [F(b) _ F(a)] [G(d) _ G(c)] [H(v) _ H(u)] ‘

Ohoxdnpdvovtag dtadoytxd €yovpe:

r= b / " (=) o(w) B dyda

[ [ e a) G) - #w) dyas

a c

/01 /12/13 e” siny 2> dzdydz = [/Olex d:c] [/jsinydy] [/13/1(2)23]
=l e [5]

= (¢! =€) (—cos2 + cosl) (814_ 1)

= 20(e—1)(cosl — cos2).




MeoBhnpa 7.
Na vnoroytefel o Sinkéd ohoxhfpopa

_z U
// e a’ b dzdy,
D
6Tou D o ghietnTixde téTOoC
2 2
Y
=2 + el <1, ab>0.
8.
y 0
21
b
*
o .
k’/ a X 1 r
Ocwpolue TOV HETATYNUATIOUS:
z = arcosf, y = brsiné,
7 LaxwBiravd Tou onolou eival
Nz, y) | acos@ —arsinf |
J = a(r,0) | bsin@ brcosh = abr.

T .
a—2—|— '1;—2 = r? (cos? @ +sin? ) = r?.
‘Onwe @aivetor xat 070 oyNua, 1o dpta 0hoXA pwonc 0Tl Tolxés cuvtetaypéves (r, 8) elvat:

0<8<2r % 0<r<1.

I to ohoxhhpwud pag €youue Téhpa

2
T Yy 27 pl 9 b 27 1 5 941 1
// e a’ b? d:cdyz/ / e~ " abrdrdd = a_/ dG/ e " dr? = abr [—e_r ] = abw (1 - -
D 0 0 2 Jo 0 0 €

[5V)



IMe6Bhnpa 8.

Av D 10 ywpio o10 npdto teTaptnpdplo tov opiletal and Tig

-y =1, =z-y =9, zy=2, zy=4,

] @+ v deay.

UTOAOYIOTE TO OAOXAPOMA:

8.

Oewpole TOV LETATYNATIONS:

otHTE
1<u<9 xau 2<v<4.

4
D*
2
ry=4
zy=2
X 1 9 u
o v Taxofravy Tou (hetaoynatiopol €xovpe
z Y —
a(uav) — — ‘ 2z 2y ‘ — 2(£2+y2)
B(m,y) v v ) T
Oz Oy
onbTe
Nz, y) (u,v) 1

I o ohoxhipwua €xoupe:

// d:cdy_//*(:c2+y2)‘ggi:g‘dudv:/;/lg%dudvzs




IMeoBhnpa 9.
Na vnoloytafel to ohoxhfpwua

/// z dzdydz
Q

émou © to ywplo mou opiletar and Tig

2+ +22<a?, 224y +22<2z, a>0.
12p.

22 + 12 + (2 — a)?=a?

z
2a

To yweio Q meptxheletar and dbo ogaipeg pe
axtiva a xo xévtpa ta (0,0,0) xa (0,0,a),
bno¢ paivetar oto oyfpa. Ot opaipeg Téuvo-
vTal 010 eninedo z=a/2 xat 1 Touy; Toug elval
TepLpépeta xVxhou pe axTiva
5 a\? V3
a?— (=) = —a
2

Ta bpta Tng 0hoXAPWOTC OE XAPTECLAVEG GUY-
Tetaypéveg elvat:

—R<z<R,

~VR -2’ <y< VR —2?,
$2—y2§2§ a2_:c2_y2‘

Eivar dpoe npotipdtepo va epyaotodue oe xu-
Mvdpixég ouvtetaypéveg agol oto exinedo zy
7 ohoxApwar) yYivetal ag xxho.

e xUMVIPIES CUVTETAYREVES, Ta dpla TS OAOXAPWATS elval:

v3 ;

0<6<2r, OST‘SRITCL, a—vVa2—r?<z<+a?—-r2.

‘Eyoupe hotndy

I

27 Vaz=r2
/// zdzdydz = /// zJ dldrdz = = / / / zr dfdrdz
Q 0x* VaZ—r2
R Vaz=rZ 2 Vaz—rZ
= 27r/ / zdz = 27r/ [—] rdr
0 4= o L2],yaroe
kR 2 2
T a?—r?2) — la—+Va? —1r? ]rdr
[ - )

Me tov petacynuatiopd

v=+vVa:—-r? — rdr = —udu

xau T 6pra ohoxhipwane yivovia u=a yia r=0 xu u=a/2 yia r=R=+v3/(2a). 'E1ot,

I =

al2 a 9 3 274
—7r/ [uz—(a—u)z]udu:w/ a(2u — a)udu = Ta %
a 3 2 a2

al2
4 (2 1 2+1 rat
Ta - - - - — - =
24




IMe6Bhnua 10.
() No anodetybei to Oedpnpa:

Avn f:R® = R eivat xidone C! xar 1 o @ [a,b] = R? eivar xatd tpufipoata C1 xaundin, téte

Lvﬁkzﬂﬂw—ﬂﬂm

8.

(B) "Eotw o :[a,b] = R? ua C xoundin xa F Stavuopatix nedlo ouveyée nédve o1n o yia to onoto

toylet ||F|] < M. Na Serybel étu

‘/ F-ds|<MZ,
o
6mou £ 10 UhX0C TNG XOUTYANG T . 8.
(a)  Amb Tov xavdva g ahuoidac, yia Ty napdywyo g 6Uvietng cuvdptnone
F = f(o(t))
Loy et
F'(t) = V() o'(2) (i)
Ané to Oepehddeg Oedpnpa Tou Ohoxdnpewtixod Aoyiopod toydel
b
/ F'(t)dt = F(b) — F(a) = f(a(b)) = f(o(a) (1)
Ané e (1) xou (il) mpoxdnter apéowe étu
/ Vi-ds = fla(b) — flo(a))
o
®)
b b
‘/ F-ds| = / F(o(t))-o'(t)dt| < / |F(o(t)) - o' (t)] dt (1)
g a a
And v avtedtnta Cauchy-Schwarz 1oy det
[F(a(t)) - o' (&) < [[F[| o' (£)]]
xau exetd ||F|| < M,
[F(a () - o'(®)] < M|lo’(@)]]- (ii)

Az i (1) xou (ii) éyoupe

‘/ F.-ds
o

b b
< [ wmicwia=u [ ool =

‘/ F-ds
o

<M¢,

6mou £ 10 UhX0C TNG XOUTYANG T .



MeéBhnua 11.
Na unohoytabel to emtxapniito oloxhpopa

/F-ds
c

F = zyi+ zz) — yk

bmou

xat C' n mpocavatomopévn xaunikn AB U BC, érov AB xat BC 1o evfdypappa Tupate mou evévouy

ta onueta A(1,0,0), B(0,1,0) xu C(0,1,1). 8.
7y
I to ohoxihpopd pag toylet:
¢ /F-ds:/ F-ds+/ Fods = I + L.
c AB BC

B To evbypappa tuipata AB xoaw BC opilovtal
> TUPOPETOELXG and Ttg
Y

y=l-= AB : o1 = (1-¢tt0), 0<t<l1

BC : 62 =1(0,1,¢), 0<t<1

Yrohovilovpe Eeywprtotd ta Iy xou Io:

no= [ res= [ R et = [10-00i 405 -1+ o a
- /Ol(t—l)tdt = [g - ?]: = 2
Lo [ s s [RGe) ba= [ 00010000 0 1 a
= /01—1dt:—1
‘Apat

1 7
F-ds =1 L =—-—2>—-—1=—
/C S 1+ 12 6 6



